
                                                                   
                                                                             
              
                                                                                 
                                                 

                                                                     
 
 
 
 
 
 
к
о
г
о

г
о
с
п
о
д
а
р
с
т
в
а

ч
е
р
е
з

к
о
н
с
о
л

                                                                    
                                                                      
                                                                             

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ВПОРЯДКУВАННЯ
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ УГІДЬ

Чуванова М.П., студентка 4 курсу, спеціальність 193 Геодезія та
землеустрій, Національний університет біоресурсів і природокористування
України, м. Київ

Науковий керівник: Гунько Л.А., к.е.н., доцент

Земля є одним із головних ресурсів нашої країни, тому нашим завданням є
раціонально користуватися головним об’єктом національного багатства. Для
збереження та підвищення родючості ґрунтів повинні бути впроваджені
обов'язкові до виконання норми, які зобов'язують використовувати землю у
відповідності з проектами сівозміни [1].

Впорядкування ріллі ґрунтується на чергуванні вирощування культур з
урахуванням їх біологічних властивостей, агротехніки вирощування, а також
економічної доцільності. Правильне чергування культур є основою сівозміни як
системи використання ріллі. Чергування культур у сівозміні нероздільно
пов’язане з усією агротехнікою – системою обробітку ґрунту, системою
удобрення, заходами боротьби з бур’янами, хворобами, шкідниками, захистом
ґрунту від ерозії тощо. Протилежністю сівозміни є беззмінна культура, тобто
беззмінне вирощування однієї і тієї ж культри на одному і тому ж місці протягом
тривалого часу. Беззмінне вирощування культур негативно впливає на рослини і
ґрунт, що призводить до зниження врожаю культури і ця закономірність в
землеробстві відома давно [2].

Сівозміна необхідна для отримання більш високих урожаїв, оскільки при



обробітку культури на одному і тому ж полі (ділянці) виснажується ґрунт, 
зростає ризик розвитку хвороб і шкідників. Культури розміщують на полях 
таким чином, щоб кожна з них поверталася на колишнє місце не раніше, ніж 
через 3–4 роки. Період, протягом якого культури проходять через кожне поле в 
певній послідовності, називається ротацією сівозміни. 

Сівозміна дає можливість розробляти технологію вирощування 
сільськогосподарських культур з урахуванням їх взаємного впливу, а також 
післядії кожного заходу, що застосовується під найближчі попередники. 

Необхідність дотримання сівозмін обумовлюється тим, що польові 
культури за своїми біологічними властивостями можуть активно відновлювати 
родючість ґрунту. Рослини, в залежності від виду, можуть впливати на такі 
фактори, як забезпеченість поживними речовинами і вологою, вміст гумусу, 
біологічний режим, фізичні властивості та швидкість детоксикації шкідливих 
речовин, що надходять у ґрунт при його сільськогосподарському використанні 
[3]. 

Сівозміна дозволяє розробляти агрономічну стратегію підвищення 
продуктивності ґрунту і врожайності сільськогосподарських культур, визначати 
та взаємопов'язувати в єдиний комплекс усі ланки системи землеробства. Від 
спеціалізації сівозмін, складу і чергування культур залежать системи удобрення, 
механічного обробітку ґрунту та інших агротехнічних і меліоративних заходів 
[2]. 

Якщо не дотримуватися принципів сівозміни, то з року в рік грунт 
сильніше виснажуватиметься, а урожай – падати [4]. 

Вирішення цих питань можливе за умови виконання землевпорядних робіт 
та заходів з охорони земель шляхом застосування еколого-ландшафтних 
підходів; складання робочих проектів землеустрою щодо консервації 
деградованих та малопродуктивних угідь, рекультивації порушених земель. 

Організація раціонального використання земель сільськогосподарського 
призначення забезпечується тоді, коли враховані особливості території: 
зональні, регіональні, локальні особливості. Раціональне землекористування 
також пов’язане з забезпеченням охорони земель та їх родючості.  Під охороною 
земель розуміють їх захист від негативного впливу різного роду процесів, як 
природних, так і антропогенних.  

Землі, які використовуються в сільськогосподарському виробництві – це 
передусім одна із складових частин агроекосистеми, тому організацію цих 
земель треба проводити за принципом «від окремого до загального», тобто від 
менших елементів до більш крупних. В цьому контексті дуже важливим є 
врахування особливостей ландшафтів як складних природно-територіальних 



комплексів з сукупністю зв’язків.
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